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PREFAȚĂ

Prioritatea numărul unu a umanității este siguranța mate-
rială. Cântăreața de muzică pop Madonna a ajuns în topul 

hiturilor muzicale cu piesa „Material Girl”, care nu avea prea 
multă logică. Melodia s-a vândut în milioane de exemplare în 
întreaga lume, inclusiv în Statele Unite, Europa, Africa, Ame-
rica de Sud, Canada, Japonia și Caraibe, rămânând în topurile 
muzicale timp de săptămâni.

Întrebarea care trebuie pusă este aceasta: de ce a atras acest 
subiect aparent neimportant atât de mulți oameni, tineri și 
bătrâni deopotrivă? Cred că acest fenomen s-a datorat faptului 
că versurile acestui cântec simplu au surprins spiritul epocii și 
preocupările generației noastre, precum și ale tuturor generați-
ilor. Mulți adulți, chiar dacă nu sunt de acord cu personalitatea, 
stilul de viață, filosofia sau genul muzical al culturii pop, nu pot 
nega adevărul pe care îl exprimă acest cântec.

Lumea întreagă pare să se rotească în jurul axei materialis-
mului. Fie că cineva trăiește în umbra sărăciei din junglele de 
beton ale marilor capitale economice, fie că face parte din con-
siliile de administrație ale companiilor din Fortune 500, situate 
la etajul 60 al unui zgârie-nori, sau locuiește într-un sat dintr-o 
țară din lumea a treia, atracția materialismului generează un 
câmp magnetic care îi determină pe oameni să sacrifice orice 
pentru a o obține.

Generațiile mai în vârstă din națiunile lumii urmăresc 
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bunurile materiale în detrimentul sănătății personale, al fami-
liei, al căsniciei, al moralității și al valorilor sănătoase, precum 
și al sensibilității spirituale. Ei construiesc case prea mari pen-
tru familiile pe care le pierd, cumpără mașini scumpe pentru 
a merge la un loc de muncă unde petrec 16 ore pe zi, achizițio-
nează haine de firmă care adună praf în dulap și se înscriu în 
cluburi exclusiviste de care nu au timp să se bucure.

Mulți îi sacrifică pe cei dragi pe altarul plăcerilor trecătoare 
și se alătură cursei nebunești a vieții, sperând să devină „șobo-
lanul cel mare”. Alții își cumpără case de vacanță în care nu 
locuiesc niciodată și achiziționează jucării sofisticate pentru 
adulți pe care nu le folosesc niciodată.

Alții le oferă o grămadă de bunuri materiale copiilor lor, 
care nu apreciază valoarea sau costul lor, promovând astfel 
cultura „folosește și aruncă,” micșorând spiritul de recunoș-
tință în rândul tinerilor. Ce tragedie materială! Se pare că filo-
sofia acestei generații se bazează pe credința că valoarea, stima 
de sine și identitatea personală nu provin din ceea ce sunt, ci 
din ceea ce au. Viața lor este măsurată prin lucrurile pe care le 
acumulează, nu prin cine sunt cu adevărat. Ei nu înțeleg că nu 
avem nevoie de lucruri pentru a avea viață, ci avem nevoie de 
viață pentru a avea lucruri.

Uluitori sunt copiii și tinerii acestei generații mai în vârstă. 
Cultura materialismului a devenit forța motrice a vieții tine-
rilor din lumea întreagă. Lumea modei, a muzicii, a sportu-
lui, a educației, a statutului social și a carierei este dominată de 
materialism. Explozia industriei videoclipurilor muzicale, care 
promovează imaginea bogăției și opulenței afișate de tineri 
fără vreun semn al unei zile de muncă cinstite, întărește și mai 
mult ideea că succesul în viață se măsoară în termeni de avere 
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materială.
Succesul unor emisiuni de televiziune precum Lifestyles of 

the Rich and Famous atinge o coardă sensibilă în psihicul cul-
turii noastre materialiste și exploatează aspirația ascunsă a 
milioane de oameni de a urmări bogăția materială.

Această preocupare pentru materialism este, totodată, sursa 
multor activități criminale în multe dintre comunitățile națiu-
nilor noastre și se manifestă prin flageluri antisociale precum 
industria ilegală a drogurilor, bandele infracționale, prostitu-
ția, jafurile și corupția din mediul corporativ și politic. Puterea 
hipnotică a „lucrurilor materiale” a controlat omenirea încă din 
zilele vechii civilizații egiptene și poate fi urmărită de-a lun-
gul întregii istorii a umanității. Avertismente împotriva aces-
tei puteri posesive se regăsesc în scrieri care datează încă de pe 
vremea lui Moise și a regilor David și Solomon ai Israelului.

Abraham Maslow, renumit specialist în comportamentul 
uman și psiholog, a realizat cercetări ample pe tema motivației 
umane și a concluzionat că toți cei 6,7 miliarde de oameni de pe 
planetă sunt motivați îndeosebi de aceleași nevoi și sunt dispuși 
să urmărească împlinirea acestor nevoi cu orice preț. Lista sa 
de nevoi umane prioritare include: hrană, apă, îmbrăcăminte, 
adăpost, locuință și siguranță.

Cu peste 2.000 de ani în urmă, cel mai mare Învățător al 
tuturor timpurilor, Isus Cristos, a prezentat propria Sa listă a 
priorităților umane și i-a îndemnat pe oameni să ia în conside-
rare aceste priorități materiale. Unul dintre ucenicii Săi, Matei, 
a consemnat aceste cuvinte ale Învățătorului său în timp ce 
aborda acest subiect al priorității motivației umane:
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De aceea vă spun: nu vă îngrijorați de viața voas-
tră, gândindu-vă ce veți mânca sau ce veți bea, nici de 
trupul vostru, gândindu-vă cu ce vă veți îmbrăca! Oare 
nu este viața mai mult decât hrana și trupul mai mult 
decât îmbrăcămintea? ... Așadar, să nu vă îngrijorați 
zicând: „Ce vom mânca?” sau „Ce vom bea?” sau „Cu ce 
ne vom îmbrăca?” (Matei 6:25, 31).

Îndemnul Său pentru omenire, acela de a-și muta atenția de 
la nevoile materiale și de a o îndrepta spre acel „mai mult” al 
vieții este un contrast uluitor față de cultura globală actuală.

În această carte explorez această repoziționare a priorități-
lor și filosofia din spatele ei. Prezint soluția pentru această stă-
pânire istovitoare și preocupare față de atracția materialismu-
lui și ofer principii practice menite să ne elibereze pe toți de 
duhul autodistructiv și abuziv social al materialismului.

Hai să călătorim împreună și să descoperim prioritatea ori-
ginală a Creatorului, să îmbrățișăm oportunitatea de a ne reor-
ganiza prioritățile vieții pentru a experimenta o viață fără stres, 
dincolo de circumstanțele și măsurile succesului temporar.
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INTRODUCERE

Cel înțelept își pune întrebări lui însuși, iar nebunul altora. 
- Henry Arnold

În adâncul fiecărei suflet uman de pe pământ există o cău-
tare a sensului, scopului, semnificației și valorii. Indiferent 

de rasă, cultură, limbă sau religie, această preocupare pentru 
a găsi răspunsuri la existența noastră este înnăscută în fiecare 
spirit uman.

Ce căutăm? De ce este această căutare interioară atât de 
comună în întreaga omenire? Este posibil ca această căutare 
comună să fie dovada unei pierderi comune? Ce și unde am 
pierdut? Unde putem și vom găsi vreodată acest lucru? Eu cred 
că fiecare persoană de pe pământ caută ceea ce Tatăl tuturor 
oamenilor a pierdut – stăpânirea asupra pământului.

Majoritatea oamenilor nu știu ce caută. Ei știu că sunt în 
căutarea a ceva, a unui scop care să le ofere sens și împlinire în 
viață, dar nu reușesc să îl identifice. Mulți caută un răspuns în 
goana după bani, putere, posesiuni sau plăceri. Alții îl caută în 
știință, filosofie sau intelectualism. Unii se refugiază în alcool 
sau în substanțe care le alterează conștiința.

Există și cei care caută sensul vieții în religie. În toate cazu-
rile, rezultatul este același. Oricât de mult s-ar strădui sau ori-
cât de sârguincios ar căuta, obiectul căutării lor le scapă. În 
ciuda eforturilor depuse, răspunsul pe care îl caută rămâne 
ascuns privirii. Până la urmă, este extrem de dificil să găsești 
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ceva atunci când nu știi ce cauți!
În esență, fiecare dintre noi simte o neliniște în interiorul 

ființei sale. Acest lucru se datorează faptului că avem în noi 
un instinct înnăscut de a conduce și de a domina, de a exer-
cita control asupra circumstanțelor și mediului nostru. Totuși, 
foarte puțini dintre noi experimentăm acest lucru în realitate. 
Pentru marea majoritate dintre noi, adevărul este exact opusul: 
circumstanțele și mediul ne controlează pe noi. Ceva din adân-
cul nostru tânjește după stăpânire și împlinire, care par mereu 
la un pas distanță de atingerea noastră, ca și cum am fi fost 
creați pentru un destin diferit decât cel pe care îl trăim. Este 
ca și cum am tânji să ne întoarcem într-un loc în care am fost 
cândva, dar pe care l-am pierdut undeva pe drum, iar acum nu 
mai știm cum să ne întoarcem. Majoritatea oamenilor duc vieți 
de disperare tăcută.

Aceasta este, într-adevăr, situația exactă a omenirii. Fiecare 
dintre noi a fost creat pentru stăpânire. Designerul și Creatorul 
nostru ne-a înzestrat atât cu înclinația, cât și cu capacitatea de a 
exercita stăpânire asupra ordinii naturale. Destinul nostru ini-
țial a fost să conducem ca regi și regine pe pământ, ca vicere-
genți ai Creatorului nostru, Regele Cerului. În felul acesta, am 
extinde guvernarea, autoritatea și influența tărâmului Său invi-
zibil și supranatural în tărâmul vizibil al lumii naturale.

Dar acest destin a fost schimbat atunci când prima pereche 
umană a abdicat în favoarea unui uzurpator și pretendent la 
tron, a un heruvim căzut, care, în aroganța sa, a ocupat locul 
de autoritate pământească conceput și rezervat pentru om. De 
atunci, strigătul cel mai profund al inimii noastre, deși neiden-
tificat de majoritatea dintre noi, a fost să ne întoarcem în acel 
loc de stăpânire pe care strămoșii noștri îl dețineau odinioară. 
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Tânjim să regăsim ceea ce ei au pierdut.
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„Cea mai mare înfrângere în viață este să ai succes într-o 
misiune greșită”.
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CAPITOLUL UNU

PUNE PE PRIMUL LOC CEEA CE CONTEAZĂ 
 CU ADEVĂRAT

CHEILE VIEȚII

Fiecare om caută formula simplă pentru o viață de succes 
și împlinire. Toți vor să găsească acea cheie care deschide 

ușa spre o viață bună și oferă răspunsuri la întrebările inimii 
lor. Poate că acesta este motivul pentru care The Secret a deve-
nit brusc un bestseller, chiar dacă succesul său a fost de scurtă 
durată. Cartea aceasta promitea cheia decisivă a vieții și a suc-
cesului. (Am fost uimit să constat, citind-o, că nu era altceva 
decât o reafirmare a tuturor principiilor scrise deja în Biblie și a 
aceleiași învățături pe care eu și mulți alții o împărtășim de ani 
de zile. În esență, secretul nu a fost niciodată un secret).

Dacă ai realiza un sondaj pe stradă, oriunde în lume, și ai 
întreba oamenii: „Care este cheia vieții?”, ai primi multe răs-
punsuri diferite. Unii ar spune că să faci cât mai mulți bani, cât 
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mai repede posibil, și să-i păstrezi cât mai mult timp este cheia 
vieții. Alții ar considera că obținerea puterii politice și a influ-
enței este cheia vieții. Pentru mulți, dragostea ar fi răspunsul.

Apoi, există întotdeauna cei care susțin că nu există nicio 
cheie a vieții. Viața este un accident; s-a întâmplat pur și simplu 
și, prin urmare, nu are nicio cheie sau semnificație. Adevărul 
este că majoritatea oamenilor nu cunosc cheia vieții. Acesta 
este motivul pentru care foarte mulți duc vieți tragice; ei nu 
știu de ce sunt aici. Nu au idee cum să facă ca timpul petrecut 
pe pământ să conteze. Existența lor este, în multe privințe, un 
fel de „moarte vie”, deoarece o viață fără scop nu este, de fapt, 
o viață adevărată.

Așadar, care este cheia vieții? Găsirea adevăratului scop și 
trăirea acestuia. Știu că acest cuvânt, scop, a fost folosit excesiv 
în ultimii ani și mulți cred că îl înțeleg, dar doresc să subliniez 
faptul că această componentă esențială a vieții nu a fost și nici 
nu va fi vreodată epuizată. Permite-mi să rezum acest lucru în 
patru afirmații, toate legate de scop – patru „chei” pentru înțe-
legerea diferenței dintre o viață plină de scop și o viață fără 
sens.

Cea mai mare tragedie din viață nu este moartea, ci viața 
trăită fără scop. Mulți oameni din zilele noastre sunt obsedați 
de găsirea unor modalități de a-și prelungi viața. Ei sunt atât de 
preocupați de ideea de a trăi mai mult, încât nu se opresc nicio-
dată să se întrebe de ce trăiesc de fapt. Plutesc în derivă de pe o 
zi pe alta, fără scop, cu potențial neexploatat și visuri neîmpli-
nite; aceasta este pentru mulți o soartă mai rea decât moartea. 
Rata crescândă a sinuciderilor în societatea modernă confirmă 
această adevăr. Mulți oameni, lipsiți de speranță, își pun capăt 
zilelor deoarece găsesc moartea mai atrăgătoare decât conti-
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nuarea unei existențe pe care o consideră lipsită de sens. Este 
extrem de important să ne găsim scopul în viață.

Apoi, cea mai mare provocare în viață este să știi ce să faci. 
Ne trezim în fiecare zi și ne desfășurăm activitățile zilnice, dar 
facem oare ceea ce ar trebui să facem? Cu toate opțiunile și ale-
gerile care se află înaintea noastră în fiecare zi, aceasta poate fi 
o întrebare dificilă. Tu știi ce să faci cu viața ta? Ce te face să te 
ridici din pat în fiecare dimineață? Ce scop te motivează în fie-
care zi? Trăiești pentru un salariu? Sau trăiești pentru un scop? 
Cu fiecare zi care trece, îmbătrânești și folosești mai mult din 
timpul și energia ta. Faci ceea ce ar trebui să faci? Chiar știi ce 
trebuie să faci? Acestea sunt întrebări dificile, dar aflarea răs-
punsurilor este vitală pentru viitorul tău.

Apoi, cea mare greșeală în viață este să fii ocupat, dar nu efi-
cient. A fi ocupat este o preocupare comună a oamenilor. Însă 
doar pentru că ești mereu ocupat nu înseamnă că ceea ce faci 
merită cu adevărat făcut. Mulți oameni se amăgesc crezând că, 
faptul că sunt ocupați tot timpul dă sens vieții lor. Însă semnifi-
cația nu are legătură cu agitația, ci cu eficiența. Isus din Nazaret 
a fost cea mai eficientă persoană care a trăit vreodată, dar nu a 
fost niciodată ocupat. Tot ce a făcut Isus a avut un scop. El știa 
exact ce trebuia să facă și a împlinit acel lucru, iar aceasta L-a 
făcut eficient. Este o tragedie să îți irosești timpul și energia pe 
o agitație lipsită de direcție, deoarece aceste resurse, odată con-
sumate, nu mai pot fi recuperate. Trebuie să învățăm să trăim 
eficient, fără să fim doar ocupați.

Și, în cele din urmă, cel mai mare eșec în viață este să ai succes 
în misiunea greșită. Succesul, de unul singur, nu este suficient; 
trebuie să reușești în ceea ce trebuie. Sinceritatea, de una sin-
gură, nu este suficientă, deoarece poți fi sincer, dar să te înșeli. 
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Credincioșia, de una singură, nu este suficientă, deoarece poți 
fi credincios unei credințe greșite. Devotamentul, de unul sin-
gur, nu este suficient, deoarece te poți dedica unei cauze gre-
șite. Succesul în misiunea greșită este, de fapt, un eșec.

Dacă un profesor îți dă un test și îți cere să răspunzi doar 
la întrebările cu număr impar, dar tu răspunzi doar la cele cu 
număr par, chiar dacă răspunsurile tale sunt corecte, vei pica 
testul pentru că nu ai urmat instrucțiunile. Ai reușit într-o sar-
cină greșită, ceea ce înseamnă că ai eșuat. Dumnezeu nu este 
impresionat de sinceritatea, credincioșia, devotamentul sau 
succesul nostru dacă nu urmăm misiunea corectă – misiunea 
Sa. Orice altceva înseamnă eșec.

STABILIREA PRIORITĂȚILOR: SECRETUL 
SUCCESULUI

Așa cum îți va spune orice persoană de succes, una dintre che-
ile fundamentale ale reușitei în orice domeniu este învățarea 
stabilirii priorităților și trăirea în conformitate cu ele. Orice 
activitate care nu se încadrează în aceste priorități sau nu le 
promovează trebuie pusă pe plan secund sau chiar eliminată, 
chiar dacă, în sine, este o activitate bună. Chiar și activitățile 
bune, dacă nu sunt compatibile cu prioritățile stabilite de noi, 
pot deveni distrageri inutile care ne împiedică progresul spre 
succes. O prioritate reprezintă acel element esențial asupra că-
ruia ne concentrăm cel mai mult atenția. Este lucrul pe care îl 
considerăm de cea mai mare valoare și importanță, plasat îna-
intea tuturor celorlalte. Stabilirea priorităților înseamnă orga-
nizarea tuturor lucrurilor în ordinea importanței, identificarea 
celor mai semnificative și apoi canalizarea timpului, atenției și 
energiei noastre asupra acestora. Este vorba despre a pune pe 
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primul loc ceea ce contează cu adevărat.
În esență, succesul nostru se rezumă la cât de eficient și 

practic ne folosim timpul. Învățarea artei de a stabili priorități, 
de a pune pe primul loc lucrurile care contează cu adevărat, 
este o cheie esențială pentru o gestionare eficientă a timpului. 
Cei mai mulți dintre noi suntem oameni ocupați, pentru care 
timpul este o resursă prețioasă. Trebuie să ne amintim, totuși, 
că a fi ocupat nu înseamnă neapărat a fi eficient. Oamenii de 
succes sunt eficienți pentru că știu să își stabilească priorități. 
Prioritățile ne ajută să evităm distragerile, să ne concentrăm pe 
cele mai importante lucruri și să ne fructificăm la maxim tim-
pul, zi de zi.

Succesul în viață înseamnă folosirea eficientă a timpului. 
Fiecare dintre noi este suma activităților cu care ne petrecem 
timpul. Persoana care ești astăzi este rezultatul modului în 
care ți-ai folosit timpul în trecut. Dacă ai kilograme în plus, de 
exemplu, poate fi pentru că ai petrecut prea mult timp stând, 
mâncând și uitându-te la televizor, și prea puțin timp făcând 
mișcare și fiind activ în alte moduri. Din ignoranță și din lipsă 
de cunoaștere, este posibil să îți irosești timpul pe activități 
fără scop și neproductive, în loc să îl investești în citit sau învă-
țare. Modul în care îți investești timpul determină nivelul suc-
cesului tău.

Noi trebuie să acordăm o atenție deosebită timpului, deoa-
rece timpul este adevărata măsură a vieții. Viața noastră pe 
pământ este, în esență, conștiința umană care locuiește într-un 
corp fizic, care există într-un continuum liniar, dar finit, de 
timp și spațiu. În viața viitoare, în veșnicie, timpul nu va mai 
fi un factor, însă acum este. În existența noastră fizică, suntem 
limitați de constrângerile timpului.
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Totodată, timpul este moneda vieții. Moneda este mijlocul 
de schimb folosit într-o economie pentru a achiziționa bunuri 
și servicii. Așa cum banii sunt moneda unei economii, timpul 
este moneda vieții. Și la fel cum folosim banii pentru a cumpăra 
lucruri, folosim timpul pentru a cumpăra viață. Succesul finan-
ciar implică întotdeauna investiția înțeleaptă a banilor pentru a 
obține cel mai mare randament posibil cu cea mai mică cheltu-
ială. În același mod, succesul în viață înseamnă obținerea celor 
mai mari randamente și beneficii, atât pentru noi înșine, cât și 
pentru ceilalți, pentru timpul investit. Toți ne trezim în fiecare 
dimineață cu la fel de mult timp la dispoziție: 24 de ore. Unde 
mergem și cât de sus ajungem în viață depinde de modul în 
care cheltuim și investim acea monedă de neînlocuit.

Este de la sine înțeles, așadar, că modul în care ne petrecem 
timpul determină calitatea vieții și a morții noastre. Ce vor 
simți oamenii când vei muri? Vor fi triști… sau ușurați? Modul 
în care îți investești timpul din această viață va face diferența. 
Calitatea vieții noastre (și a celor apropiați nouă) este direct 
legată de modul în care cheltuim moneda timpului. Vom fi 
sănătoși, bogați, înțelepți și maturi din punct de vedere spiri-
tual în proporție directă cu timpul pe care îl investim în aceste 
lucruri. Într-un sens real, devenim ceea ce alegem să facem cu 
timpul nostru. Timpul este o resursă prețioasă care trebuie 
investită cu grijă și înțelepciune.

Deoarece timpul este atât o monedă, cât și o resursă preți-
oasă, nu ar trebui să ne surprindă faptul că toată lumea și totul 
încearcă să ne acapareze timpul. Viața modernă este un asalt 
constant de voci, idei, opinii, cauze și așteptări din partea celor 
din jur, de la cunoscuți, apropiați, până la străini, toate con-
curând pentru atenția noastră. Unele dintre acestea sunt valo-
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roase și merită atenția noastră; majoritatea nu.
Cum putem face diferența? Aici intervine stabilirea priorită-

ților. Fără priorități clare, riscăm să irosim timp prețios ascul-
tând vocile greșite sau lăsându-ne atrași în direcția greșită.

Cunoașterea priorităților te va ajuta să evaluezi vocile care 
îți solicită atenția și să le identifici pe cele mai importante. 
Cel mai bun mod de a reduce confuzia este să te obișnuiești 
să decizi în prealabil cum îți vei petrece timpul în fiecare zi. 
Personal, îmi planific cu o zi înainte timpul și obiectivele pen-
tru ziua următoare. Am constatat că, știind dinainte direcția în 
care mă îndrept, reușesc să evit distragerile inutile pe parcurs. 
Nu poți acorda timp sau atenție fiecărei voci care ți le cere, așa 
că lasă-ți prioritățile să te ghideze spre cele mai importante. Pe 
restul, lasă-le să treacă.

Revenind la esența ideii, vedem că folosirea eficientă a tim-
pului este cheia succesului, iar cheia folosirii eficiente a timpu-
lui este stabilirea corectă a priorităților. Singura modalitate de 
a-ți investi moneda timpului în mod eficient este să îți identi-
fici prioritățile corecte în viață. Dacă nu știi ce ar trebui să faci, 
unde ar trebui să mergi sau cum vei ajunge acolo, ești în mod 
constant în pericol de a abuza de această monedă a timpului și 
de a le permite altora să facă același lucru. Crede-mă, nimic nu 
este mai satisfăcător decât să te trezești dimineața știind exact 
ce ai de făcut și având certitudinea că ceea ce faci este corect și 
valoros.

Observă că nu am folosit cuvântul „bun”. Bun nu înseamnă 
întotdeauna corect. De multe ori, ajungem să abuzăm de 
moneda timpului deoarece ne lăsăm distrași de lucruri bune, 
care însă înlocuiesc lucrurile corecte, determinându-ne astfel 
să fim ocupați, dar nu eficienți.
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Dumnezeu nu este impresionat de faptul că noi suntem ocu-
pați. Singurul mod de a trăi eficient este să îți folosești tim-
pul cu prioritățile corecte pentru viața ta. S-ar putea ca unele 
dintre prioritățile tale să fie bune, dar nu corecte. Este impor-
tant să înveți diferența. Timpul irosit pe priorități greșite este 
o monedă pierdută pentru totdeauna. Nu poate fi recuperat 
niciodată.

PRIORITATEA PRIORITĂȚILOR

Pe lângă faptul că ne ajută să ne folosim timpul eficient, există 
numeroase alte motive importante pentru care stabilirea prio-
rităților ar trebui să fie o prioritate pentru noi. În primul rând, 
preocuparea pentru priorități ne păstrează și ne protejează via-
ța. Ce este viața? Timp. Și ce este prioritatea? A face ceea ce 
trebuie, la momentul potrivit și în modul potrivit. Prioritățile 
îți protejează viața, deoarece a face lucrul corect la momentul 
potrivit și în modul potrivit ne împiedică să facem lucrul greșit 
la momentul nepotrivit și în modul nepotrivit. Prioritățile ne 
permit să ne petrecem zilele punând lucrurile importante pe 
primul loc.

În al doilea rând, prioritatea corectă este principiul progresu-
lui. Adevăratul progres nu se măsoară în funcție de cât de mult 
am realizat, ci prin faptul că ne îndreptăm sau nu în direcția 
corectă. S-ar putea să realizăm multe lucruri bune, dar dacă ne 
concentrăm asupra lucrurilor greșite, nu vom face niciun pro-
gres spre obiectivul nostru real.

Dacă îmi propun să conduc din Daytona Beach, Florida, cu 
intenția de a merge spre nord, către Jacksonville, dar în schimb 
mă îndrept spre sud, către Miami, s-ar putea să „progresez” 
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mulți kilometri, dar în direcția greșită. Nu voi ajunge nicio-
dată la destinația dorită. Mișcarea nu este neapărat un semn al 
progresului, la fel cum starea de a fi ocupat nu este un semn al 
eficienței.

Este important să ne mișcăm în direcția corectă, iar aceasta 
înseamnă să descoperim prioritatea lui Dumnezeu. Alinierea 
la prioritatea lui Dumnezeu garantează că vom călători întot-
deauna în direcția corectă în viață. Și care este prioritatea lui 
Dumnezeu? Mai întâi împărăția!

Prioritatea corectă ne protejează și timpul. Așa cum am 
văzut mai devreme, cunoscând și făcând ceea ce este cel mai 
important ne ajută să nu abuzăm de timp și să nu irosim 
această monedă prețioasă.

Pe lângă faptul că protejează timpul, prioritatea corectă 
protejează și energia. Atunci când în viața noastră sunt stabi-
lite prioritățile corecte, ne putem investi energia cu încredere, 
deoarece știm că o folosim eficient, corect și pentru scopul 
potrivit. Trebuie să ne străduim nu să fim ocupați, ci să fim 
corecți. Energia noastră și întâietatea lui Dumnezeu sunt prea 
importante pentru ca, într-o bună zi, să ne trezim și să reali-
zăm că tot ce am făcut în ultimii zece sau douăzeci de ani a fost 
greșit! Prioritățile corecte ne dau energia de a pune lucrurile 
importante pe primul loc – de a căuta mai întâi Împărăția lui 
Dumnezeu și dreptatea Sa.

Al cincilea motiv pentru a ne concentra pe priorități: prio-
ritatea corectă protejează talentele și darurile. Cunoașterea pri-
orităților te va ajuta să eviți risipirea talentelor și darurilor tale 
pe activități neimportante sau nevrednice. Majoritatea oame-
nilor de astăzi își folosesc darurile și abilitățile în urmărirea 
unor scopuri egoiste și lumești care nu au nimic de-a face cu 
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Împărăția Cerurilor. Prioritatea lor principală este satisfacerea 
propriilor dorințe. Totuși, chiar și activitățile bune și onorabile 
pot deveni o problemă dacă ne distrag atenția de la alte obiec-
tive mai importante.

Imaginează-ți cum ar fi să privești înapoi din toamna 
vieții tale și să realizezi că ți-ai irosit darurile și talentele pe 
lucruri greșite, fără să împlinești ceea ce ai fost menit să faci 
pe pământ. Ce tragedie ar fi aceasta! Stabilirea priorităților 
corecte în viața ta acum te va ajuta să te asiguri că acest lucru 
nu se va întâmpla niciodată. Prioritățile corecte înseamnă pri-
oritatea lui Dumnezeu, iar prioritatea lui Dumnezeu este mai 
întâi Împărăția! Având prioritatea lui Dumnezeu ca prioritate, 
poți să îți urmezi viața cu încredere și fără teama de regrete 
ulterioare.

Prioritatea corectă protejează și deciziile. Odată ce știi care 
sunt prioritățile tale, luarea deciziilor devine foarte ușoară, 
deoarece înțelegi nu doar ce ar trebui să faci, ci și ce nu ar 
trebui să faci. Acest lucru îți oferă încrederea de a spune nu 
cerințelor, chiar și celor onorabile, care te-ar putea distrage de 
la obiectivul tău principal. Fiecare decizie pe care o iei fie te 
ajută, fie te împiedică în îndeplinirea scopului vieții tale. Dacă 
nu cunoști prioritățile vieții tale, nu ai linii directoare care să 
te ajute să faci alegerea corectă. Fixându-ți inima pe prioritatea 
lui Dumnezeu vei putea să alegi calea corectă și să maximizezi 
eficiența vieții tale.

Pe lângă luarea deciziilor, prioritatea corectă protejează și 
disciplina. Oamenii fără priorități sunt, de obicei, oameni lip-
siți de disciplină. Întrucât nu știu în ce direcție să meargă, ei 
se îndreaptă în toate direcțiile, urmând orice capriciu, fără 
a ajunge nicăieri și risipind orice posibilă eficiență pe care ar 
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putea să o aibă. Stabilirea priorităților corecte adaugă o dis-
ciplină automată în viața ta, deoarece îi oferă un obiectiv clar 
și restrâns, cu o intensitate asemănătoare laserului. Disciplina 
impusă de priorități te protejează de risipirea timpului, a ener-
giei, a efortului, a talentelor, a darurilor și, mai ales, a vieții tale.

În fiecare an, primesc peste 700 de invitații din întreaga 
lume pentru a vorbi; și trebuie să refuz cel puțin 600 dintre ele. 
Cum aleg pe care să le accept și pe care să le refuz? Simplu – 
știu care sunt prioritățile mele. Este ușor să spui „nu” când știi 
ce înseamnă „da”. Având priorități corecte, elimini incertitudi-
nea din luarea deciziilor și din disciplină.

Aceasta ne aduce la ultimul punct al importanței priorității: 
prioritatea corectă simplifică viața. Dacă vrei ca viața ta să devină 
simplă, află pur și simplu care ar trebui să fie prioritățile tale și 
trăiește în conformitate cu ele. Aceasta este, de fapt, tot ce con-
tează. Tânărul predicator de la țară, Isus Cristos, Și-a trăit viața 
mai eficient decât toți, și totuși, viața Lui a fost foarte simplă.

Care a fost secretul vieții Sale uimitor de eficiente? El Și-a 
redus întreaga viață la două scopuri simple: (1) o Împărăție 
dintr-un loc numit Cer, și (2) un concept pe care El l-a numit 
dreptate. De fapt, pe toată durata slujirii Sale pământești, El S-a 
concentrat doar asupra acestor două subiecte și a legat de ele 
toate principiile, învățăturile, legile și instrucțiunile Sale.

El a avut un singur mesaj – Împărăția Cerurilor și drept-
atea – și a promis că cei care vor face din urmărirea acestora 
prioritatea lor vor duce o viață plină, de succes și împlinită. 
Majoritatea celor care pretind că Îl reprezintă nu promovează 
mesajul pe care El l-a învățat și mulți nu l-au luat niciodată în 
considerare. Acesta nu se aude aproape niciodată de la amvoa-
nele bisericilor sau din sălile de clasă ale instituțiilor educațio-
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nale care pretind că pregătesc vorbitori și slujitori profesioniști 
care să Îl reprezinte.

Te îndemn cu tărie și te încurajez, pe măsură ce citești restul 
acestei lucrări, să îți faci timp să citești povestea vieții și slujirii 
Sale pe pământ, pe care o găsești în cele patru Evanghelii ale 
Noului Testament biblic. Sunt sigur că vei fi uimit și poate chiar 
șocat să descoperi mesajul și obiectivul Său original.

Din nou și din nou, Isus a spus: „Împărăția Cerurilor este 
ca... Împărăția Cerurilor este ca... Împărăția Cerurilor este 
ca...”. Fără îndoială, Împărăția a fost prioritatea Sa și El ne-a 
învățat că trebuie să fie și prioritatea noastră. Prioritatea Sa nu a 
fost niciodată religia sau ritualurile, ci aducerea unei Împărății 
cerești pe tărâmul pământesc.

Noi avem tendința să ne stabilim prioritățile în viață în 
jurul lucrurilor: mâncare, băutură, îmbrăcăminte, un sala-
riu, o mașină, o casă. Lipsa în oricare dintre aceste domenii 
ne face să devenim stresați și speriați, iar rugăciunile noastre 
încep să se concentreze aproape exclusiv pe nevoile noastre. Cu 
toate acestea, Isus ne spune să nu ne îngrijorăm din cauza aces-
tor lucruri, pentru că Tatăl nostru ceresc știe că avem nevoie 
de ele (v. Mat. 6:31-32). În schimb, Isus spune: „Căutați mai 
întâi Împărăția (lui Dumnezeu) și dreptatea Lui, și toate aceste 
lucruri vi se vor da pe deasupra” (Mat. 6:33). Cu alte cuvinte, 
dacă noi ne ocupăm de prioritatea lui Dumnezeu – Împărăția 
Sa – El se va ocupa de a noastră.

Împărăția Cerurilor a fost punctul central al vieții și mesa-
jului lui Isus. A fost prioritatea Sa pentru că era și prioritatea 
Tatălui Său. A fost prima Sa prioritate.

Și trebuie să fie și prioritatea noastră. Să punem pe primul 
loc ceea ce contează cu adevărat!
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PRINCIPII

•	 Fiecare dintre noi are un impuls înnăscut de a stăpâni și 
de a domina, de a exercita controlul asupra circumstanțe-
lor și mediului nostru.
•	 Cea mai mare prioritate a lui Dumnezeu este restaurarea 
Împărăției Cerurilor pe pământ.
•	 Când înțelegem mai întâi Împărăția!, înțelegem cum să 
trăim eficient pe pământ.
•	 Cea mai mare tragedie în viață nu este moartea, ci viața 
fără un scop.
•	 Cea mai mare provocare în viață este să știi ce să faci.
•	 Cea mai mare greșeală în viață este să fii ocupat, dar nu 
eficient.
•	 Cel mai mare eșec în viață este să ai succes în sarcina 
greșită.
•	 Succesul în viață este utilizarea eficientă a timpului.
•	 Cheia utilizării eficiente a timpului o reprezintă priori-
tățile corecte.
•	 Alinierea noastră la prioritatea lui Dumnezeu asigură 
faptul că vom călători întotdeauna în direcția corectă în 
viață.
•	 Prioritățile corecte înseamnă prioritatea lui Dumnezeu, 
iar prioritatea lui Dumnezeu este mai întâi Împărăția!
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„Omul a fost creat pentru a stăpâni lucrurile, nu pentru a 
alerga după lucruri”.
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CAPITOLUL DOI

PERICOLUL PRIORITĂȚILOR GREȘITE

Fiecare inimă umană tânjește după o viață simplă. Suntem 
natural atrași de oamenii care demonstrează o viață con-

centrată, cu un scop clar, organizată și cu un stil de viață sim-
plificat. Cred că aceasta este atracția fundamentală a milioane-
lor de oameni față de omul Isus Cristos. Nu a existat niciodată 
o persoană care să fi dat dovadă de un duh atât de puternic 
de convingere personală, scop, autoconștientizare, încredere 
în sine, valoare de sine și un simț al destinului ca acest Om. 
Aspectul cu cel mai mare impact al vieții Sale a fost simțul clar 
al priorității.

Isus Cristos este Persoana cea mai concentrată și mai dedi-
cată care a trăit vreodată. Toată viața Sa pe pământ a fost dedi-
cată unui singur scop – Împărăția Cerurilor. La vârsta de 12 ani, 
Isus Își cunoștea deja scopul și prioritatea vieții. Când părinții 
Săi pământești, ușurați că L-au găsit în templul din Ierusalim 
după trei zile de căutări, L-au mustrat pentru îngrijorarea pe 
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care le-a provocat-o, El le-a răspuns: „De ce M-ați căutat? Nu 
știați că trebuie să fiu în Casa Tatălui Meu?” (Luca 2:49). Alt 
mod de a formula aceiași întrebare: „Nu știați că trebuie să fiu 
în cele ale Tatălui Meu?” (Luca 2:49, BTF2015). Isus avea deja ca 
sigur obiectiv prioritatea Tatălui Său și nu a pierdut-o niciodată 
din vedere.

În parte, această singularitate a scopului și claritatea prio-
rităților au făcut ca Isus să iasă atât de clar în evidență prin-
tre oamenii din vremea Sa. Spre deosebire de Isus, oamenii, în 
general, au dificultăți în a pune pe primul loc ceea ce este cu 
adevărat important. Atunci când omul și-a pierdut stăpânirea 
în Grădina Edenului, și-a pierdut și simțul corect al priorită-
ților și al scopului. De fapt, întreaga omenire se confruntă cu 
două probleme paralele legate de priorități: fie absența priorită-
ților, fie stabilirea unor priorități greșite. Ambele au consecințe 
semnificative.

Absența priorităților face ca omul să rătăcească prin viață 
fără un scop, fără direcție și fără un sens bine definit. Toată 
energia și potențialul său se risipesc încercând să meargă în 
prea multe direcții și să facă prea multe lucruri. În multe cazuri, 
oamenii care nu au priorități devin letargici și apatici. Viața lor 
de zi cu zi este marcată de o monotonie apăsătoare.

Prioritățile plasate greșit duc la irosirea vieții în urmărirea 
lucrurilor greșite și în împlinirea sarcinilor greșite. Cei care 
își stabilesc greșit prioritățile pot fi oameni foarte concentrați, 
dar se concentrează pe un lucru greșit. O viață lipsită de prio-
rități nu realizează nimic în cele din urmă, în timp ce o viață 
cu priorități greșite poate avea multe succese, dar nu în ceea ce 
este cel mai important. În ambele cazuri, rezultatul final este o 
viață irosită.
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Vrei să ajungi la sfârșitul zilelor tale doar pentru a te uita în 
urmă și a spune cu regret: „Am eșuat”? Eu știu sigur că nu!

TRAGEDIA UNEI VIEȚI FĂRĂ PRIORITĂȚI

Nimic nu este mai tragic decât o viață fără scop. De ce este atât 
de important scopul? Scopul este sursa priorităților. Definirea 
priorităților vieții noastre este extrem de dificilă dacă nu ne 
descoperim și nu ne definim mai întâi scopul. Scopul este de-
finit ca motivul și intenția originală pentru crearea unui lucru. 
Prin urmare, scopul este sursa sensului și a semnificației pen-
tru toate lucrurile create.

Dacă scopul nu este cunoscut, nu pot fi stabilite prioritățile 
și nu se poate realiza nimic semnificativ sau valoros în viață. În 
esență, dacă nu știi de ce te afli pe planeta Pământ și nu ai un 
simț clar al scopului și destinului tău, nevoia de priorități este 
redusă sau inexistentă. Adevărul este că, dacă nu știi încotro 
te îndrepți, orice drum te va duce acolo. Viața solicită zilnic 
timpul, energia, talentul, atenția și concentrarea noastră. Prin 
urmare, pentru a gestiona eficient cerințele zilnice, trebuie să 
ne cunoaștem prioritățile. Indiferent ce credem despre viață, 
trebuie să o trăim zi de zi și să dăm socoteală pentru modul în 
care am gestionat-o.

Eu cred că cea mai mare provocare în viață este nevoia zil-
nică de a alege între alternativele concurente care ne consumă 
existența. Dacă nu avem priorități clare și corecte și nu știm ce 
ar trebui să facem, viața noastră va deveni un exercițiu al inuti-
lității. Lipsa priorităților este periculoasă și dăunătoare.

Absența priorităților duce, în primul rând, la irosirea timpu-
lui și energiei. Dacă nu faci ceea ce trebuie la momentul potri-
vit, înseamnă că faci lucrurile greșite la momentul greșit. Dar 
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oricum cheltui la fel de mult timp și energie. Timpul și ener-
gia, odată consumate, dispar pentru totdeauna. Ele nu pot fi 
înlocuite.

Când lipsesc prioritățile, devii ocupat cu lucruri greșite. 
Dacă nu știi care sunt lucrurile corecte, vei ajunge să te concen-
trezi asupra lucrurilor greșite. S-ar putea ca aceste „lucruri gre-
șite” să nu fie neapărat greșite sau rele în sine; sunt doar greșite 
pentru tine, pentru că te vor distrage de la urmărirea scopului 
tău în viață.

Oamenii fără priorități își petrec timpul făcând lucruri inu-
tile. Dacă te gândești la aceasta, majoritatea lucrurilor pe care 
le facem zilnic nu sunt cu adevărat necesare. Ne petrecem cea 
mai mare parte a timpului îngrijorându-ne, stresându-ne și 
chinuindu-ne cu probleme care, în planul etern al lucrurilor, 
nu au sens. Și, în același timp, lucrurile care chiar contează 
rămân nefăcute.

În mod similar, lipsa priorităților face ca oamenii să se con-
centreze pe lucruri neimportante. Dacă nu ai priorități, ajungi 
să te concentrezi pe lucruri minore. Nu știu de ce, dar majori-
tatea dintre noi suntem ușor distrași sau tentați să nu ne con-
centrăm pe lucrurile cele mai importante din viață, ci să ne 
concentrăm în schimb pe chestiuni periferice. Proverbe 29:18a 
spune: „Când nu este nici o descoperire [viziune], poporul este 
fără frâu”. Prioritățile ne ajută să ne clarificăm viziunea, ast-
fel încât să ne putem concentra asupra celor mai importante 
lucruri. Fără ea, nu avem niciun sens al direcției și suntem pre-
dispuși să urmărim orice ne atrage în acel moment.

Prin urmare, lipsa priorităților are ca rezultat preocuparea 
cu lucruri neimportante. Nu numai că ne concentrăm asu-
pra lucrurilor neimportante, dar devenim preocupați de ele. 
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